



天津港爆炸案一审 49人获刑

事故共造成165人遇难8人失踪;瑞海董事长于学伟被判死缓

一年前的8月12日22时52分许,天津东疆保税港区瑞海国际物流有限公司危险品仓库发生火灾爆炸事故,造成165人遇难、8人失踪的严重后果,灾难举世震惊。

2016年11月7日至9日,“8·12”特别重大火灾爆炸事故所涉27件刑事案件一审分别由天津市第二中级人民法院和9家基层法院公开开庭审理,并于9日对上述案件涉及的被告单位及24名直接责任人员和25名相关职务犯罪被告人进行了公开宣判。

据新华社



“8·12”特大火灾爆炸事故系列案件在天津一审宣判



瑞海公司董事长于学伟受审 中滨安评公司11名直接责任人员谢罪 据新华社

法院经审理查明,2015年8月12日22时52分许,位于天津市滨海新区天津港的天津东疆保税港区瑞海国际物流有限公司(以下简称瑞海公司)危险品仓库发生火灾爆炸事故,造成165人遇难、8人失踪,798人受伤住院治疗,304幢建筑物、12428辆商品汽车、7533个集装箱受损。截至2015年12月10日,事故造成直接经济损失人民币68.66亿元。

法院查明,该起火灾爆炸事故属于特别重大责任事故。瑞海公司严重违反有关法律规定,是造成事故发生的主体责任单位。该公司违法建设危险货物堆场,违法经营、违规储存危险货物,安全管理极其混乱。同时,天津中滨海盛卫生安全评价监测有限公司(以下简称中滨安评公司)作为中介弄虚作假、违法违规进行安全审查、评价和验收,提供虚假证明文件,使得瑞海公司取得危险品经营资质,经营中造成特大火灾爆炸事故的重大人员伤亡、财产损失。

法院查明,天津交通、港口、海关、安监、规划、海事等单位的相关工作部门及具体工作人员,违法违规进行行政许可和项目审查,日常监管严重缺失;相关部门负责人和工作人员存在玩忽职守、滥用职权等问题。瑞海公司董事长于学伟多次向时任天津市交通运输和港口管理局副局长李志刚、港口管理处处长冯刚请托,送给李志刚、冯刚财物共计15.75万元。

瑞海公司董事长于学伟构成非法储存危险物质罪、非法经营罪、危险物品肇事罪、行贿罪,予以数罪并罚,依法判处死刑缓期二年执行,并处罚金人民币70万元;瑞海公司副董事长董社轩、总经理只峰等5人构成非法储存危险物质罪、非法经营罪、危险物品肇事罪,分别被判处有期徒刑到十五年有期徒刑不等的刑罚;瑞海公司其他7名直接责任人员分别被判处有期徒刑到三年有期徒刑不等的刑罚。

中滨安评公司犯提供虚假证明文件罪,依法判处有期徒刑25万元;中滨安评公司董事长、总经理赵伯扬等11名直接责任人员分别被判处有期徒刑到一年六个月不等的有期徒刑。

天津市交通运输委员会主任武岱等25名国家机关工作人员分别被判处有期徒刑到三年到七年不等的有期徒刑,其中李志刚等8人同时犯受贿罪,予以数罪并罚。

解读

“有权必须负责 伸手必定被捉”

法学专家表示,在全面依法治国和全面从严治党的时代背景下,该系列案件的公开审理和依法宣判,还逝者以尊严和交代,使司法进一步通过个案审理参与社会综合治理,给生产、物流、销售企业及中介服务单位立了规矩,给行政审批、监管部门明了底线,再一次对全社会重视安全生产敲响了警钟。

昔日“层层通关” 今日法网难逃

一家“漏洞百出”的公司,经过瑞海公司董事长于学伟等人的“包装”最终“层层通关”,违法取得《港口经营许可证》和《港口危险货物作业附证》。

南开大学法学院副院长刘士心说,在被告人于学伟所犯的四个罪中,处罚最重的是非法储存危险物质罪,在非法储存危险物质罪中,被告人采取非法手段获得监管部门审批,长时间大量储存多种危险物质,储存过程中严重违反安全作业规范,法院认定属于“情节严重”,判处“死缓”,从法律角度看量刑是适当的,体现了罪责刑相适应的原则。

有权必须负责 伸手必定被捉

在此次系列案件审判中,所涉政府官员全部被判滥用职权罪或玩忽职守罪,所涉受贿官员被依法严判。

法学专家指出,事故发生与有关政府部门有法不依、执法不严、监督不力、履职不到位密切相关,这样的判罚是在现有法律框架下作出的从重处罚。比如玩忽职守罪和滥用职权罪,我国刑法规定的最高刑期为七年,在此次法庭判决中,25名官员判处五年以上有期徒刑的有15人,其中4人“顶格”判处七年有期徒刑。

天津市交委、天津港集团、海关等3个单位“一把手”被追究刑事责任,判处四年至五年不等的有期徒刑,这在近年来的事故处理中是比较少见的。

经法院审理查明,于学伟等人向天津市交通运输和港口管理局副局长李志刚、港口管理处处长冯刚送钱、送购物卡、送提货单等,行贿总额共计人民币15.75万元。法院一审判决,李志刚、冯刚等8人同时犯受贿罪,予以数罪并罚。

中介弄虚作假 国法绝不轻饶

在瑞海公司“层层通关”、违规取得相关资质的过程中,为其提供安全评价报告的中介公司起到了重要作用。庭审中,天津中滨海盛卫生安全评价监测有限公司及11名直接责任人员因犯提供虚假证明文件罪受审。

据了解,中滨安评公司作为中介及技术服务机构,收取劳务费5万元,弄虚作假、违法违规进行安全审查、评价和验收,使得瑞海公司取得危险品经营资质。

法院认定,中滨安评公司犯提供虚假证明文件罪,依法判处有期徒刑25万元;中滨安评公司董事长、总经理赵伯扬等11名直接责任人员分别被判处有期徒刑到一年六个月不等的有期徒刑。

中国人民大学法学院教授陈卫东说,此次审判也提醒,必须以“零容忍”的态度对这类中介机构严厉追责。

环保部原副部长张力军 受贿242万一审获刑4年

昨天,北京市二中院公开宣判环境保护部原副部长张力军受贿案,以受贿罪判处张力军有期徒刑4年,并处罚金50万元;受贿所得财物及其

孳息予以追缴,上缴国库。张力军非法收受他人财物242.9927万,鉴于到案后如实供述,主动交代,积极退赃,依法可以从轻处罚。 据央视

远征二号上面级飞行任务圆满完成

记者9日从国家国防科技工业局、国家航天局获悉,长征五号运载火箭搭载发射的远征二号上面级成功进入预定轨道,飞行任务圆满完成。

据介绍,远征二号上面级是针对长征五号新一代大推力运载火箭研制的上面级,是我国目前规模最大、变轨能力

最强的液体动力上面级,配备了两台远征一号所使用的发动机。

远征二号上面级与长征五号运载火箭组合使用后,可有效提升一箭多星发射并直接入轨的能力,进一步提高长征五号运载火箭发射任务适用性和使用灵活性。 据新华社

武大原校长李晓红任教育部副部长

全国政协在京召开第五十八次双周协商座谈会,围绕“重视特殊教育”建言献策。全国政协主席俞正声主持会议并讲话。全国政协副主席王家瑞在座谈会上讲了意见。教育

部副部长李晓红介绍了有关情况。

据悉,这是李晓红首次以教育部副部长身份亮相,他原任武汉大学校长。

综合

东航航班起飞时压到滑行道上灯 导致航班延误超8小时

11月9日,记者从民航业内人士处获悉,11月8日,东航一架从武夷山飞往南宁的航班,在武夷山放行滑出过程中压到滑行道上灯,导致航班延误超过8个小时。

据民航业内人士透露,事发航班为东航MU5535,机号为B8392,执飞上海虹桥-武夷山-南宁航线。该航班完成飞机的检查放行后,在从武夷

山飞往南宁滑出过程中,飞机右外主轮压到滑行道上灯。

事发后检查发现右外主轮扎伤,确认损伤超标后,安排旅客下机。

根据常准航班信息平台显示,MU5535计划在11月8日中午12时30分从武夷山起飞,实际起飞时间为当晚9时03分,后续航班MU5536航班因前序航班延误而取消。 综合

上海中心获年度“世界最佳高层建筑”

近日,世界高层建筑与都市人居学会(CTBUH)在美国芝加哥颁发了第15届CTBUH最佳高层建筑奖项,上海中心大厦荣获上述奖项。

全球27个国家和地区共132栋建筑参与了第15届CTBUH最佳高层建筑奖项的角逐。经过一年的评选,首先评出了2016年CTBUH地区最佳高层建筑,分别是“上海中心”(亚太地区)、VIA 57 West(美洲)、白墙大楼(欧洲)以及方块大楼(中东及非洲),最后由四个地区的最佳高层建筑的业主和建筑设计师分别为各自的项目做介绍。

CTBUH解释“上海中心”的获奖理由是“高层摩天楼对一座城市和一种文化可以有哪些贡献,‘上海中心’给出了范例,并深刻影响了它所

在国家对高层摩天楼的看法。‘上海中心’不仅是上海向世界展示现代化大都市形象的最新象征,也为建筑科技创新如何与文化身份认同相结合指出了新方向。‘上海中心’外形充满力量又不乏柔和,这样的建筑无论加入到哪条天际线中,都优雅融洽。但是,‘上海中心’的功能、身份和象征却深深植根于它所在的这片热土的具体需求中。它展示了高层摩天楼对于公共空间的极大热诚。它采用了全球范围内首个真正意义上利用在摩天楼上的双层皮幕墙,不仅具有很好的绿色作用,同时也改善了整座建筑的通风系统。‘上海中心’牺牲了部分使用面积来提供公共空间,让它走在了单纯商业需求的前面。” 综合